



G 敢当头条

# 环保整改要“举一反三”

位于甘肃、内蒙古、宁夏三省区接壤处的腾格里沙漠，近日又因污染受到关注。

去年9月份，宁夏中卫化工企业在腾格里沙漠违法排污事件曝光。舆论持续发酵，当地政府重视起来，关停排污企业，有关责任人也被处理。不过，令人遗憾的是，荣华公司以及甘肃武威有关部门却没有及时警醒，而是依然故我：荣华公司肆无忌惮地持续向沙漠排污，有关部门睁一只眼闭一只眼，没有严格履行监管责任。

甘肃有关部门调查发现，去年5月28日至今年3月6日，武威荣华公司向腾格里沙漠腹地违法排污8万多吨，污染面积达266亩。

目前，荣华公司董事长已被立案调查，武威市、凉州区有关部门主要负责人已被停职并接受审查。

在环保部的综合督查中，发现了不少类似的情况：有的地区和企业整改工作做不到举一反三，对督查点明的具体问题加强了整改，但对没有点明的类似问题整改不够。

一些地方和企业在前车之鉴的“一”摆在眼前的情况下，治污仍然不积极主动，究其原因，要么是心存侥幸，认为治污重拳未必落到自己身上，要么是利益驱动，不愿投入更多人力物力治理污染。

今年1月1日正式实施的新《环境保护法》，明显加大了对环境违法行为的处罚力度，为进一步保护和改善环境、推进生态文明建设提供了有力的法制保障。例如，对违法排放污染物的企业，政府相关部门可以查封、扣押设施设备；罚款可按日计罚、上不封顶；对于违规企业的相关责任人可以行政拘留，构成犯罪的，追究刑事责任。

在党中央、国务院高度重视生态文明建设的大环境下，环保法律法规正在由豆腐一样软，变成钢铁一般硬，过去环保执法过松、过软的状况正在改变。企业也应该牢牢记住，守法不是高要求，而是不能突破的底线。

据新华网

## 征稿启事

本报“时评版”以作者的敏锐视角和独到见解，通过对社会焦点、热点、疑点、难点问题的评论，引导社会舆论，传递正能量。

读者朋友，如果您不想做一个时代的旁观者，如果您也想做一名生活的有心人，那么恳请您赶紧拿起笔，与广大读者分享您的真知灼见吧！无论是网络的焦点话题，还是本地的热点新闻，或者是国内国际上的重大事件，您都可以根据您所关注的新闻说出自己的观点。

投稿要求：主题明确、观点鲜明、论据确凿、案例真实、时效性强，切忌面面俱到、内容空泛、高喊口号。千字以内为宜。

投稿邮箱：xnsptg@163.com

Y 有此一说

H 画里话外

## 让“中国好游客”成为共同名片

近日，一位唐姓中国医生在美国旅游时，急救心跳骤停的当地妇女，在当地引来好评，网上传播后，一天内收获了超过4万网友的点赞，被称为“中国好游客”。近年来，出境旅游、交流的国人越来越多，少数人的不文明行为被放大，甚至引发误解。唐医生的急公好义，呈现了中国游客的文明素养，也唤起了崇尚文明的“大多数”。

这是一个医生对病人的援手，也是一个人对另一个人的善意。正如唐医生本人所说，作为一个有20年急诊经验的医生，他“只是做了一个医生该干的事”。不过，一滴水也能折射太阳的光辉。在异国他乡，你的一言一行，很多时候就是为国家代言。他人危难时及时施以援手，不正是道德的光辉吗？该出手相帮时毫不犹豫，不正是文明的力量吗？

事实上，还有很多像唐医生一样乐于助人、严于自律的“中国游客”，比如帮助泰国空乘缓解疼痛的“柳州阿姨”，亚洲杯观赛后打扫看台的中国球迷。他们向世界为中国代言，同时也告诉我们，所谓善行义举，所谓文明形象，就在你我“举手之劳”“随手可为”中。如果每个走出国门的中国人，都有这样的自我期许，“中国好游客”定会成为我们共同的名片。

据新华网



J 金玉良言

## 引入“第三方评估”加强信息公开管理

受国务院办公厅政府信息与政务公开办公室委托，中国社会科学院法学研究所法治指数创新工程项目组（以下简称项目组）对国务院部门、省级政府、计划单列市政府2014年实施政府信息公开制度的情况进行了第三方评估。3月30日，项目组公布了这份评估报告。

尽管我国对政府信息公开工作的管理不乏制度化约束和程序性规范，但具体执行情况如何、信息公开的实际效果怎样，往往主要依靠行政机关的自我评价。引入“第三方评估”，可以以中立的身份，从专业的视角，对政府信息公开工作给予客观公正的考察与评估。这既规避了政府部门既当运动员又作裁判员的身份尴尬，提升了评估结论的含金量与说服力，也进一步彰显了中央政府强化信息公开管理的决心与诚意。

据新华网

## 有了“免费殡葬”就能“死得起”？

《新华每日电讯》3月27日报道，广东省民政厅在殡葬改革媒体通报会上表示，广东省将于2015年底前全面实现城乡居民殡葬基本服务免费，包括遗体消毒、遗体接运（普通殡葬专用车）、遗体存放（不超过3天）、遗体告别厅租用（小型告别厅）、遗体火化（普通火化炉）、骨灰寄存（不少于1年或海葬、树葬）、骨灰盒（盅）（简易标准型），基本涵盖了殡葬服务全过程。

广东省推行殡葬基本服务免费确实是一个改变“死不起”的积极信号，不过请注意，这对于缓解与民政部101研究所指出的“大部分省份现有墓穴将在10年内用完，特大城市存在墓地价格虚高等问题”并无直接的帮助，因

为广东的殡葬基本服务免费不涉及墓地的供应量与价格。羊城晚报记者计算出的“免费殡葬”每宗免除1400元，与城市居民数万元的墓地花费相比，不过是零头而已。

为逝者买墓地，让其入土为安，是应当尊重的文化传统和民族心理。现代人工作节奏紧张，难得能在清明节假期抽出时间拜祭先人，也希望能方便，不想堵在漫长的路上，而且家属对墓地的管理也有越来越高的要求，这都让很多城市人选择在近郊购买墓地，哪怕价格高不少。

然而，“大部分省份现有墓穴将在10年内用完”比价格虚高的问题更值得重视。一旦

现有墓地用完了，怎么办？征地？是征农地还是征林地？恐怕现在沿海地区没有那么多荒地，即使是荒地，家属也未必放心那里的地质水文条件。这样的话，墓地和管理费只会越来越贵。

其实，充分利用空间才是让逝者安息，让家属方便实惠的未来之路：除了向地下空间延伸的地藏，壁葬、树葬也都是不错的选择。当初以法律的形式推行火葬，很大程度上也是因为有限的土地难以承载越来越多的棺椁。现在，尽早以法律的形式推行地藏、壁葬、树葬，才是顺应发展的明智之选。

据新华网

## 何时才能堵住洋垃圾

洋垃圾不是个新名词，但一则有关洋垃圾的消息让人感到吃惊。最近有媒体报道，2014年全国海关扣查进境洋垃圾19.2万吨，是上年的3.3倍。它说明海关监管力度加大，也说明入境的洋垃圾越来越多。

这几年，大城市面临垃圾围城的困境，建设垃圾焚烧厂，附近居民反对，新辟垃圾填埋场，居民也反对；搞垃圾回收再利用的地方有不少，但生产经营方式粗放、落后，对当地空气、水和土壤都造成严重污染。国内的垃圾都处理不过来、处理不好，再弄些乱七八糟的洋垃圾，显然是在添乱。

废旧物资做好回收再利用，是变废为宝的好事情。世界上许多国家都重视再生资源的回收与利用，国际上再生资源贸易也很活

跃。据说我国每年从国外进口大量废旧物资，从中获取可以再利用的原材料。问题在于，随着人民生活水平提高，国内每年产生的废旧物资已经非常多了，再生利用应该充分挖掘其中的潜力，为何还要进口？

一些国家出口废旧物资，是算过账的。废旧物资利用花钱费力，利用不当可能导致污染问题，要想消除污染，就得增加环保投资。把它们卖到别的国家，即使赚不了多少钱，但是把包袱甩掉了。再生利用价值大的物资，有的国家早就自行处理自己用了，哪还舍得出口？在出口废纸、废塑料、废五金、废钢铁、铝废碎料、铜废碎料等固体废物的同时，他们也想方设法把杂质含量高、利用率低、回收成本高、环境污染和健康危害大的废

品推出国门。

洋垃圾不好堵，关键是买卖有暴利。暴利之下，总有人铤而走险。经营和处理洋垃圾，少数人获暴利，多数人健康受损，生态环境受害，全社会为损失埋单，总体上是一笔亏大了的买卖。各级部门和地方，应当看清这一真相，坚决堵住洋垃圾。

对于洋垃圾，新的环保法没有明确说法，只是在第四十六条规定“禁止引进不符合我国环境保护规定的技术、设备、材料和产品。”这就需要环保、海关、公检法机关和法律界人士共同研究，制订依法打击洋垃圾走私、贩运和粗放利用的实施细则和有效措施。运用法律武器，改变违法成本低的现实，是整治洋垃圾的题中应有之义。

据新华网